

2015年中国大学评价研究报告出炉： 中科大“超一流” 首次跻身顶尖大学

昨日，市场星报记者从省知识产权局获悉，日前，艾瑞深中国校友会网编制完成《2015中国大学评价研究报告》，北京大学雄踞2015中国大学排行榜榜首，连续八年蝉联第一；清华大学列第二，复旦大学居第三，武汉大学列第四，中国人民大学居第五；中国科技大学和国防科技大学首次跻身中国顶尖大学行列。

■ 记者 任金如

国内顶尖大学： 中科大首次“晋级”

报告指出，中国顶尖大学是中国最佳大学，是中国高等教育的最高学府，代表中国高等教育发展的最高水平，是创建世界一流大学的排头兵。

在最新的2015中国一流大学排行榜中，北京大学、清华大学、中国人民大学、中国科学院大学、中国科学技术大学和国防科技大学6所研究型大学跻身2015中国顶尖大学，荣膺2015中国六星级大学美誉。北京大学连续8年蝉联中国大学排行榜冠军宝座，中国科学技术大学勇闯十强，名列第九。

复旦大学、武汉大学、浙江大学、上海交通大学、南京大学、吉林大学、北京师范大学、南开大学等25所中国研究型大学跻身2015中国一流大学，荣膺中国五星级大学美誉。

最慷慨校友： 北大黄怒波捐赠10.24亿元

报告显示，最近25年来，北京大学校友黄怒波累计向母校捐赠10.24亿元，创造中国大学校友个人捐赠总额的最高纪录，勇夺“2015年中国大学最慷慨校友”称号。

北京大学校友黄志源屈居第二，捐款6.39亿元；段永平合计向母校中国人民大学和浙江大学捐款4.47亿元，名列第三；南京大学校友杨休捐4.12亿元，位居第四；重庆大学校友唐立新捐3.52亿元，名列第五；清华大学校友池宇峰、徐航、宋歌和方方等合计捐2.19亿元，位居第六；中国人民大学校友裘国根捐2.01亿元，名列第七；福州大学校友李机能捐2.00亿元，位列第八；梁光伟合计向母校深圳大学和武汉大学捐款1.70亿元，位居第九；清华大学校友赵伟国捐1.43亿元，排名第十。

发明家摇篮： 清华大学38项专利获奖

专利是世界上最大的技术信息源，代表了一个国家行业产业的最强竞争力。“中国专利奖”由国家知识产权局设立，是目前中国专利领域最权威的“国家级专利奖项”。

依据1989年~2014年我国高校获得的专利奖金和优秀奖情况，最新发布2015中国大学专利奖排行榜显示，清华大学以38项专利项目获“中国专利奖”金奖和优秀奖，问鼎艾瑞深中国校友会网2015中国大学专利奖排行榜100强榜首，堪称“中国发明家摇篮”。华南理工大学有22项，名列第二；浙江大学和天津大学各获14项奖励，并列第三；上海交通大学获13项专利奖励，居第五；西安交通大学有12项，列第六；浙江工业大学有11项，位居第七；北京大学有9项，名列第八；中国科学技术大学、吉林大学和四川大学各有6项，并列第十。

合肥多数酒店预订年夜饭只能选择“套餐” 3000元一顿年夜饭吓退一家人

离羊年春节仅有一个月，年夜饭预订火爆。不过，很多酒店指定的年夜饭“套餐”，让市民觉得“不应该”，且与“禁止设最低消费”的禁令不符。市场星报记者调查发现，合肥这类借“套餐”设最低消费的现象，目前并不鲜见。

■ 记者 丁林



说法

1. 消协：系变相“最低消费”

合肥市消协相关负责人表示，年夜饭只能预订套餐，且执行套餐价，虽然说是商家的自主行为，但其性质与设置最低消费无异，系变相“最低消费”。

2. 律师：年夜饭套餐不合法理

省城一家律师事务所唐律师认为，餐饮企业年夜饭只提供套餐服务，让消费者没有办法选择其他菜品，等于是一种强制性的消费，的确不合法理。

“它(套餐服务)违背了消费者和餐饮企业之间的一般约定。”唐律师称，这个约定就是餐饮企业不能限制消费者选择适合自己口味菜品的权利。同时，唐律师也引用消费者权益保护法第9条规定：消费者享有自主选择商品或者服务的权利。

故事 市民退订3000元年夜饭

去年12月，省城张先生就开始考虑大家庭年夜饭的事。因为是家中老大，几乎每年的年夜饭都由张先生来安排。

羊年的年夜饭，张先生计划在自家附近找个地儿。一个月前，他去省城北

一环某酒楼咨询，并口头与该酒店负责人约定了一桌3000元的年夜饭。

然而，几天后，张先生觉得，3000元一桌的年夜饭着实有点浪费，最关键的是，这个价位是该酒楼平时价格

的一倍。

“正常时间10多人在同样大小的包厢用餐，最多也不会超过1500元。”一番考虑之后，张先生致电该酒楼负责人，退订了口头约好的年夜饭。

现象 订年夜饭只能选套餐

张先生退订年夜饭，除了嫌价格稍高外，另一方面就是对这桌饭菜质量的不确定性，“因为是指定的套餐，并不知道会给我们上什么菜。”

其实，不光是张先生接触的酒楼，市场星报记者了解到，省城多数酒店预订年夜饭只能选择套餐。

市场星报记者以消费者名义咨询了省城安庆路与长丰路交口新梦都大

酒店，工作人员介绍，“年三十”晚上酒店的年夜饭包厢已经预订完了，剩下的只有为数不多的中午用餐包厢以及大厅。

而以包厢为例，用餐时只可以选择价格不等的套餐，比如2888元的以及3888元的。不过，该工作人员表示，当日消费者用餐时可换两个同等价位的菜品。

沿河路上的酒店“会宾楼”的工作人员表示，年夜饭用餐只能预订套餐，如果消费者对部分菜品不够满意，可以有调换两个菜品的权限，“但，套餐的费用是不变的，2000元一桌”。

在长江西路一家酒店大门口，张贴着预订年夜饭的广告单，其中阖家欢乐宴1288元、五福临门宴1688元、鸿运升腾宴2288元。

解释 提高效率，减少等菜时间

“我们不能自己点餐吗？不然不就成了变相的最低消费？”面对这样的疑问，合肥沿河路某酒店的工作人员表示，因为年夜饭都是提前准备的，年三十当天用餐的人数会很多，如果散点，备料等很有可能跟不上。

位于省城南一环与合作化路交口某酒店负责人吴经理，对此解释称，事实上，酒店也不想被戴上设置“最低消费”的帽子，但实际问题是，“年三十”用餐的人数会很多，会带来很大的服务压力，且配菜原料如果按照平时点餐来，

也不一定能够准备齐全。

“如果每桌都自己单独点餐，首先服务人员不够，特别是年底，此外点菜也将花费不少时间。”吴经理表示，总而言之，设置套餐是为了提高工作效率，也想节约消费者等菜的时间。

建议

套餐吃不完可“打包”带走

针对年夜饭只能选择套餐一事，不少市民表达了自己的看法。

市民王女士认为，商家以套餐方式设立年夜饭，让消费者在传统佳节感觉很不舒服，其中，套餐中还规定了菜品的数量，无形之中与勤俭节约的消费观念相悖。

不过，家住临泉中路的陈女士“想得挺开”：一年到头，家里人，特别还有老人在，大家一起吃年夜饭就图个团圆、快乐，其实太过于计较也没有必要，酒店为了赚钱也没有办法，“你想想，我们都在吃团圆饭，他们还在给我们服务。”

市场星报记者在走访中，也听到了不少理性的声音：套餐提供的菜品，如果真的吃不完，可以打包带回家，减少不必要的浪费。

相关法规

《餐饮业经营管理办法(试行)》

(自2014年11月1日起施行)

规定:(第十二条)禁止餐饮经营者设置最低消费。

处罚:(第二十一条)可处违法所得3倍以下罚款,但最高不超过3万元;没有违法所得的,可处1万元以下罚款;对涉嫌犯罪的,依法移送司法机关处理。